

我省“四好农村路”全国示范县数量全国第三 第四批名单公布，我省12个县(市、区)入选

■截至目前，我省共31个县(市、区)入选“四好农村路”全国示范县，两市获评全国“四好农村路”建设市域突出单位

河北日报讯(记者曹智)从省交通运输厅获悉，近日，交通运输部、农业农村部、国家邮政局联合印发通知，公布第四批“四好农村路”全国示范县名单，经县级申报、省级核查、专家评审、确定创建单位、评估验收、结果公示等程序，我省正定县、南南区、滦州市、昌黎县、成安县、馆陶县、信都区、沙河市、怀来县、双滦区、海兴县、永清县12个县(市、区)入选。

近年来，我省积极推进“四好农村路”建设。省交通运输厅统筹兼顾、系统谋划、精准施策、整体推进，完善体制机制，加大资金投入，开展专项行动，促进建、管、养、运协调发展，持续推动“四好农村路”高质量发展，农村地区行路难问题得到历史性解决，为脱贫攻坚和乡村振兴战略提供了坚强保障。

截至目前，我省廊坊、沧州获评全国“四好农村路”建设市域突出单位，31个县(市、区)入选“四好农村路”全国示范县，数量居全国第三位。

倪岳峰主持召开省委全面深化改革委员会会议强调

坚持用好改革开放这个关键一招 扎实推动全面深化改革向纵深发展

王正谱出席

河北日报讯(记者四建磊)3月19日，省委书记、省委全面深化改革委员会主任倪岳峰主持召开省委全面深化改革委员会会议，听取有关重点改革事项落实情况汇报，研究部署重点改革任务。省委副书记、省长王正谱出席。

会议听取了石家庄市推动城市更新情况汇报。会议指出，要坚持人民至上，强化改革思维，用好市场化机制，稳步实施城市更新行动。要把城市更新与文化建设、社会治理有机结合，抓好重点项目建设，健全多元化投入机制，强化工程质量监管，切实完善城市功能，提升城市品位，解决民生难题，打造宜居、韧性、智慧城市。

后工作情况汇报。会议强调，要进一步解放思想，以改革为动力，加快建设多功能、综合性、现代化大港。要推进港口转型升级，加强泊位、航道等建设，提升港口对外开放水平，大力发展临港产业，积极构建向海发展、向海图强新格局。

会议听取了全省推进紧密型县域医共体建设情况汇报。会议指出，要以推进紧密型县域医共体建设为抓手，引导优质医疗资源下沉基层，让群众享受更加方便快捷的健康服务。要完善服务功能，加强信息化建设，推动医养康养有机融合，为加快建设健康河北提供有力保障。

设用地入市试点落实情况汇报。会议强调，要坚持目标引领，强化责任担当，推动试点工作取得扎实成效，努力形成可复制、易推广的制度成果，切实惠及广大农民群众。

会议听取了全省文化和旅游融合发展情况汇报。会议指出，党的二十大以来，各地各有关部门把文旅融合发展摆在突出位置，创新政策举措和宣传推介方式，取得了显著成效。要紧紧抓住重大国家战略机遇，充分发挥河北优势，持续推出撬动性举措，推进文化、体育赋能旅游，丰富拓展文旅场景，开发多元化、个性化旅游产品，加快打造文旅融合、全域全季的旅游强省。

关于全面深化改革的重要论述，坚持用好改革开放这个关键一招，扎实推动全面深化改革向纵深发展。要坚持有效市场和有为政府更好结合，抓好重点领域和关键环节改革，进一步挖掘潜力、激发活力，推动重大国家战略落地实施，加快形成新质生产力，持续优化营商环境，推进绿色低碳发展，促进城乡融合发展，切实增进民生福祉。要坚持上下协同、条块结合、精准高效，积极对接中央改革部署，狠抓各项任务末端落实，确保党中央重大改革部署落地见效。

省领导张超超、董晓宇、董众生、时清霜、王立彤、董兆伟、赵大春、冉万祥参加会议。

首批企业家尊享卡昨日发行

本报讯(记者屈鹏)3月19日，由市工商联会同沧州银行共同推出的企业家尊享卡发行，沧州银行在发布会现场为我市3位杰出企业家代表授卡。

企业家尊享卡的发行，得到了沧州市中心医院、沧州市人民医院、沧州国际会展中心等单位的大力支持，旨在进一步优化我市营商环境，营造全社会尊

商、重商的浓厚氛围，以金融信贷助力我市民营经济、实体经济和各类优质企业发展，加速赋能新质生产力崛起。企业家尊享卡卡面以大运河为背景

图，绘有铁狮子文物图案，整体呈现独特的沧州元素，以沧州银行信用卡为载体，计划面向沧州地区内五类百强企业、专精特新“小巨人”企业家及其高管发行。

期间，沧州银行与市工信局、商务局、退役军人事务局签署战略合作协议，将围绕科技创新、实体经济、双拥共建等领域展开全方位合作。

上好军旅生活“第一课”

近日，泊头人武部组织预定新兵走进华北局城市工作部泊头旧址，共同感悟峥嵘岁月，传承红色基因，帮助预定新兵上好从军“第一课”，坚定预定新兵从军信念。

在讲解员的带领下，预定新兵们有序参观了城工部展览馆两个展厅与旧址广场，认真学习了城工部在平津解放和新中国成立中的重要历史意义。通过追忆当年城工部前辈们工作的点滴场景，进行了一次生动的爱国主义教育。

魏志广 房建群 摄



我市启动“百场科普助创城”活动

本报讯(记者李倩 通讯员李倩)3月15日下午，由沧州市科协和沧

州中西医结合医院联合主办、沧州市科技工作者健康服务站承办的“百场科普

助创城”活动，在新华区南里社区新时代文明实践站启动。

活动现场，志愿者们开展社会主义核心价值观宣讲、科学家精神宣讲、创城知识宣讲、科学家精神宣讲、创城知识宣讲、全市创城重大成效宣讲等方面的志愿服务，面向“四区一县”的社区、中小学、机关、企事业单位等无偿开展。

后，沧州中西医结合医院服务团队进行健康讲座，讲解脑卒中防治等方面的相关知识，并开展义诊服务。

据市科协工作人员介绍，“百场科普助创城”活动为公益行动，包括健康讲座、义诊咨询及社会主义核心价值观宣讲、科学家精神宣讲、创城知识宣讲、全市创城重大成效宣讲等方面的志愿服务，面向“四区一县”的社区、中小学、机关、企事业单位等无偿开展。

创文明城市 建美好家园 “四个全民”进行时

黄骅港完成沧州首单外贸工业盐过港业务

本报讯(记者谢颖颖 通讯员戴玮序)3月17日，随着“新海通27”散货轮平稳离泊河钢黄骅港码头1#泊位，来自印度马格达拉的首批45850吨超高纯度外贸工业盐在黄骅港河钢码头实现上水。这也是沧州承接的首单外贸工业盐过港业务。

工业盐是化工产业重要的基础原料。特别在提锂领域，工业盐对锂元素

的浸出和分离工艺发挥着重要的介质作用，并作为电解质广泛应用于锂电池制备和新能源汽车制造等新兴产业领域。本次工业盐就是为本地地区某制锂企业提供定制型超高纯度工业用料。

为保本次工业盐纯度要求，河钢物流黄骅港公司提前与客户及下游用户沟通协调船期和卸船方案，优化门机、港作机械等作业资源配置，强化作

燕赵论坛

传统产业不是“包袱”，不是“累赘”。

习近平总书记强调，发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。总书记的重要论述，体现出深刻的辩证思维，传递出对经济发展现状的清醒判断、对传统产业的关心重视。

“传统”与“新兴”并非割裂、静止的关系，新兴产业随着时间推移、社会发展也会变得传统，而传统产业经过改造提升也可以焕发出新的生机。

安全帽内的芯片，让煤矿工人在井下实现“厘米级”精准定位；坐在井下的集中控制室内按动按钮，便能实现工作面破岩、运输等成套设备的“一键启停”；打开“一张图”，矿井运行的实时数据和运行趋势尽收掌握……

采矿，这个持续了数千年的产业，再“传统”不过了。但经过新技术的“加持”“赋能”，谁又能说它落伍、过时，应该被淘汰了？

新质生产力不会凭空产生，传统产业是形成新质生产力的重要基础。河北是传统产业大省，很多产业是经济社会发展的基础产业，有的还具有很强的国际竞争力。坚持在现有产业基础上提高产品技术含量、劳动者素质能力、引入新的生产资料，不断为传统产业加装“新引擎”，是加快发展新质生产力的有效路径。

加装“高端”引擎，推进传统产业转型升级。传统产业的高端化，要通过在产品质量、技术含量以及市场竞争力上的显著提升，向价值链高端攀升。企业以科技创新为根本动力，生产出更高质量、更高附加值的产品，不仅满足市场的多元化需求，还能够提升经济效益和社会效益。成功研发17大系列板材产品和6大系列优特钢产品，目前高端品种钢比例近80%，高端直供客户超1000家——近年来，河钢注重通过科技创新推进钢铁产业链条向高端制造延伸。2023年，河钢以4007亿元的营业收入，连续15年上榜世界500强榜单，附加值和市场占有率不断提升，传统产业利润中的新质含量大大增加。

加装“智能”引擎，提升传统产业装备能效。智能化是传统产业高质量发展的重要方向，是培育新质生产力的重要方式。借助先进的信息技术和智能装备，实现对传统产业的智能化改造，能够助力企业提高生产效率、降低生产成本、优化资源配置。中车唐山机车车辆有限公司投入新关键零部件数字化智能车间，将11套机器人、6台智能物流装备、20余套智能工装等智能装备与MES系统集成，实现了生产及物流全过程无人工干预，高速动车组端墙焊缝一次交检合格率由原来的45%提升至98%以上，二次交检合格率接近100%，生产效率大幅提升。如今，越来越多的河北企业正在加快数字化转型，助推自身从“制造”迈向“智造”。

为传统产业加装『新引擎』

——加快发展新质生产力系列谈① 田学斌

我市构建“三位一体”新型科技特派员制度

958名科技特派员助力基层科技创新

本报讯(记者尹君伊)来自市科技局的信息显示，我市科技特派员制度推行以来，至2023年底，农业和企业科技特派员已备案771名，乡镇科技特派员已备案187名，共建有科技特派员工作站113个、科技特派员工作室7个，科技特派员支撑体系基本建成。

特色产业科技特派团积极发挥桥梁纽带作用，帮助各地对接省内外高校院所的技术、成果、人才等创新资源，引导头部企业与投资机构、商业银行对接，协助转化一批重大科技成果，引进一批高层次人才，充分发挥科技特派员对县域特色产业的支撑带动作用。

近年来，市科技局不断加强组织引导，强化基层的科技管理，积极构建科技特派员、县域特色产业科技特派团、专精特新“小巨人”企业科技特派团“三位一体”的新型科技特派员制度，持续推进科技特派员工作走深走实。

同时，针对企业个性化需求，我市还精准组建了由省内外院士、高水平专家组成的科技特派团，进行“一对一”服务，目前已为33家有需求意愿的专精特新“小巨人”企业组建选派了33个科技特派团，共吸引省内外专家132名。“小巨人”企业科技特派团主动对接、积极推动、全力保障，转化科技成果，深入开展产学研合作，已取得初步成效。2023年，在“小巨人”企业科技特派团专家团队的指导帮扶下，所派驻的企业攻克关键技术40项，搭建技术创新平台27个，申报或授权专利135项，主持或参与标准制定64项，承担各级科技计划项目16个，已经签订的技术合同33份，总金额达2149万元。

围绕推进重点县域特色产业高质量发展，市科技局依托河北科技大学、燕山大学、河北工业大学等高校、科研院所，已经组建选派了5个县域特色产业科技特派团，积极推动科技特派员工作由“单兵作战”到“集团作战”转变。5个科技特派团围绕泊头铸造、河间再制造、盐山管道装备、沧县药用包装、黄骅绿色化工等产业，精准组团开展科技服务。县域